

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Viernes 10 de Abril de 1914

Núm. 1.440

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19



Impresiones artísticas DEL VIERNES SANTO

El culto católico es el único que ha conservado, guiado por una profunda sabiduría, el espectáculo artístico más sublime. La sagrada Liturgia auna ante el altar todas las manifestaciones del arte, para que el santo tributo de su oración pública resulte un conjunto armónico de todo lo más exquisito y preciado que da de sí el espíritu del hombre. Es un hecho reconocido y admirado por los mismos heterodoxos. Muchos de ellos acuden todos los años en Semana Santa a las basílicas romanas para seguir con interés las funciones sagradas de estos días; y en nuestra misma Catedral no faltan tales extranjeros, impulsados, si no por el espíritu de piedad, de cuyas dulces efusiones carecen en sus sectas, siempre áridas como sarmientos desgajados, al menos por el atractivo de los grandes espectáculos de arte.

Y es que la liturgia fúnebre de Semana Santa ofrece un singular interés artístico; nada iguala en el arte profano, dice un escritor, tan emocionante belleza. La literatura bíblica y patristica, el canto, la ornamentación, las ceremonias, todo está combinado armónicamente con alto sentido y fecunda inspiración dramática para expresar el dolor profundo de la Iglesia.

El Viernes Santo, memorable aniversario de la muerte de Jesucristo, es el punto culminante del desarrollo litúrgico. El desconcierto aparente del curso ordinario y sosegado de los oficios, la sobriedad, el laconismo, los vacíos silenciosos, la supresión de campanas, de luces, de himnos, el luto de los ornamentos, los altares desnudos, el trid del evangelio sin rapiz, las tinieblas, el fragor, todo anuncia desolación y desquiciamiento doloroso. El sacerdote celebrante, cuya figura majestuosa presidía siempre de pie la asamblea de los fieles, se postra hoy profundamente, primero para orar ante el altar, luego para adorar la Cruz. El Santo Sacrificio de la Misa, que se celebra todos días del año, hoy deja de celebrarse, porque en el día aniversario del Sacrificio cruento de la Cruz debía suspenderse su renovación inercueta.

Y si de estas escenas exteriores, sombreadas por nubes misteriosas de tristeza, pasamos a los grandes cuadros interiores del pensamiento, van desfilando ante el espíritu los salmos que describen proféticamente la Pasión y el triunfo del Mesías: Jeremías lamentando la maldición y ruina de la Jerusalén decida, los magistrados comentaristas de San Pablo y San Agustín al gran acontecimiento que ocupa enteramente la Iglesia, la cual va recogiendo en los responsorios los acentos más lúgubres de los libros santos, y al concluir el oficio de matines se postra en medio de la obscuridad y el abandono en que han dejado a Cristo los suyos, para rezar el salmo penitencial *Miserere*, confesando que la causa de aquella tragedia es la prevaricación del hombre. Luego en los oficios de la mañana van pasando otra vez los pasajes proféticos de la Pasión alternados con plegarias y salmos; el relato de la misma Pasión según San Juan; y, acabada esta narración, la Iglesia, al pie de la Cruz, contemplando la sagrada víctima chorreando sangre de valor infinito, cree llegada la hora de rogar ahincadamente al Padre de los siglos con tono solemne por todas las necesidades del género humano, no excluyendo a los judíos; luego se postra para adorar profundamente el santo madero, mientras el coro canta los bellísimos improperios, o reproches amorosos de Jesús a los judíos, y entre ellos se oyen voces angélicas cantando el trisagio celeste, para glorificar la inmortalidad del que sufre la muerte. Todo es hondamente emocionante, porque elementos de subido precio artístico convergen armónicamente al único objeto de la muerte preciosa de Jesús y se intensifican mutuamente para traducir el dolor y la tristeza.

No es extraño que el celebrado ingenio español Victoria, inspirado cristianamente en estos cuadros, produjese ese monumento polifónico titulado "Semana Santa", quizá el más grande que se ha compuesto, cuyo *Pasivo* y responsorios podemos oír en nuestra Catedral y se cantan en Roma y las principales iglesias del mundo.

Todos los fieles cristianos en este día memorabilísimo debieron abstenerse de toda ocupación profana, y vestidos de luto asistir al templo para asociarse, no ya al espectáculo ex-

terior con su presencia material, sino a los sentimientos y emociones interiores de la Iglesia, haciéndose cargo de todo el significado y alcance de tan interesantes actos; ya que, para el verdadero cristiano, no es éste un arte estéril y vacío, sino preñado de fecundísima vida sobrenatural.

F. Esteve, Pbro.

Gesto majestuoso DE JESÚS MORIBUNDO

Los judíos aplaudieron frenéticamente la horrible crucifixión de Jesús. Y con refinamientos de crueldad saboreaban, como gloria y triunfo propios, las ignominias de la muerte que consiguieron dar el Redentor. Cada estremecimiento, cada voz, cada gemido, cada nuevo hilo de sangre vertida de la augusta Víctima, que pendía del madero infame, exaltaba en ellos su alegría feroz y su gozo triunfal.

El mansísimo Jesús, envuelto por siniestra nube de afrentas, blasfemias y sarcasmos, sufrió todo con inaudita paciencia y con sin igual fortaleza. Aun manifestó el tormento de su sed; que fue pedir la hiel y vinagre que habían de tener acabado cumplimiento los vaticinios mesiánicos y la grande obra de la Redención. Encomendó dulcemente su alma humana al Padre Eterno; y entonces, cual si tuviera más íntima conciencia de la nobleza de su misión y de la dignidad de su persona divina y de su invencible poder, con gesto genial y majestuoso inclinó la cabeza y dejó que la muerte pusiera fin a su vida corporal.

Inclinó la cabeza, no después que se separó el alma, según acontece a los demás mortales, sino antes hizo la inclinación y después murió. Así ponía remate glorioso a las sombras y figuras del Testamento Antiguo y firmaba el Nuevo estableciendo en el mundo para siempre el reino de la luz y de la verdad.

Fue un gesto de amor la inclinación de la sagrada cabeza de Jesús. Para decir a los hombres que a pesar de todo los ama; que las muchas aguas de ultrajes y tormentos no han podido apagar el incendio de su infinita caridad.

Fue un gesto de invitación a la Cruz, como a tronco de su misericordia, cátedra de sus enseñanzas, altar de su sacrificio, santuario de sus oraciones, cifra de su bondad, palestra de su lid y oficina de sus milagros.

Fue un gesto de generosidad. Árbol de eterna vida, cargado de frutos de santidad y de justicia, brindaba al hombre, pasajero en este mundo, los méritos y frutos de la Redención.

Fue singularmente un gesto de majestad. Entonces fueron turbados los Principes de Edón y señoreó el temblar a los valientes de Moab. El mundo era vencido, comenzaba el triunfo de Jesús. No pocas veces un gesto de Jesús hizo con asombro espantar en los labios maldicientes el mote maligno y quedar en las enemigas manos las piedras con que le querían matar. Su postrero gesto majestuoso produjo en la naturaleza una crisis extraña. La tierra tembló, las rocas se hundieron, los sepulcros se abrieron, el sol se apagó, las tinieblas invadieron el Santuario.

Así fijaba el Salvador con caracteres inmortales la ley histórica de la humanidad:—El triunfo momentáneo del mal provoca la justicia de Dios, la cual responde con destrucciones necesarias; y en pos de cada una de estas destrucciones vengadoras surge una más vigorosa manifestación del bien, un nuevo y más glorioso triunfo de Cristo y de su santo Espíritu.

Por crisis sucesivas llegará la humanidad a la final transformación y cataclismo, en que la Cruz, símbolo de esperanza y de salvación para los buenos, como rayo que relampaguea del uno al otro extremo del horizonte, aparecerá por señal de la justicia suprema inexorable, a cuyo pie irán a quebrarse como vasos de alfarero todos los obstinados adversarios de Jesús.

Miguel Rosselló, SS. CC.

¡Sitio!...

¿Habéis asistido a esos momentos terribles y críticos de la enfermedad, a esos instantes supremos de la agonía, en que el enfermo siente ya la venida de la muerte, y presiente como la mano huesosa de la Parca sobre sus fauces, ya abrasadas por la fiebre, sobre sus órganos respiratorios que se estremecen y se apagan, cuando el desfallecimiento avanza y se suceden las congojas, y como que se paralice y escape la sangre, y el movimiento, y la vida? Entonces manifiesta también una última voluntad, la suprema anhelada satisfacción de un deseo, para cuya realización le faltan las fuerzas. ¡Tengo sed!

La que pronunciaron sus labios sacratísimos pendiente del árbol de la Cruz. ¡El que crió los mares pidiendo agua!

Nos hemos enternecido hace un momento al considerar la sed en un enfermo, y nuestros corazones han latido violentamente al escuchar de aquellos labios, pálidos ya por la vecindad de la muerte, la demanda de una gota de agua como expresión de un deseo postrero y supremo. ¡Ah! Jesucristo no muere en un lecho más o menos confortable, como ahora se dice, sino sobre el duro leño de la Cruz; y a la sed natural de la agonía, en que ha entrado después de tantos y tan crueles ultrajes y sufrimientos, se une por necesidad la producida por la pérdida de la sangre.

Y notad más todavía: esa Víctima, exhausta de sangre y repleta de dolores, no había gustado una sola gota de agua desde que se sentó a la mesa por última vez con sus discípulos. ¡Agua, pues, mares, ríos, manantiales y arroyos! El que dividió el firmamento superior e inferior; el

que consolidó la tierra en sus eternísimas bases, y reunió en un punto las aguas, y dijo al mar: "De ahí no pasarás; en estas rocas y en estas playas se estrellará tu bravura y tu oleaje soberbio", sujetando esa inmensa mole de espumas corrientes, como el jinete sujeta por el freno al corcel brioso y enfurecido; ¡Ése tiene sed!

¡Le darán agua sus criaturas? ¡No! El cielo seguirá cerrado, obscuro, amenazador y tormentoso; y los ríos y los mares, y los manantiales y los arroyos seguirán su curso, que Él les marcó, pero estremecidos ya por las próximas convulsiones de la tierra. María, las santas mujeres, el amado discípulo, despedazado el pecho de dolor y estremecido de espanto, llorarán; pero sus lágrimas no subirán a lo alto de la Cruz, a los labios cárdenos y secos del Hombre-Dios, que muere sin agua. Allí sólo subirá una esponja sucia y asquerosa por lo grosera, empapada en vinagre y en hiel, que entre burlas, también groseras y asquerosas, le ofrecieron sus verdugos sin compasión.

Jesucristo gusta aquel amargo baje, y no bebe; prefiere morir sediento a resumir antes de la muerte una sola gota de su sangre derramada por nosotros y para nosotros, y la esponja habrá absorbido algunas en la tierra. No es ensueño de nuestra pobre imaginación; que es sentencia de varios Santos Padres. Pero la sed de Jesucristo es también, en primer término, espiritual, generosa y noble. Es la sed que tuvo junto al pozo de Jacob, es la sed que tuvo durante su mortal vida: sed de glorificar a su Eterno Padre; sed de postar el mundo ante la Cruz; sed de unirse al hombre en la Eucaristía en el tiempo y en la eternidad; sed de salvar a todos los hombres.

Contestemos, pues, al grito del Salvador sediento, llorando; y ya que la naturaleza llora su próxima muerte por el hombre, llóre el hombre sus desaciertos y su ingratitude, y repítamos como Rebeca y Eliezer: "¡Bebed, Señor, bebed nuestro llanto y nuestras lágrimas!".

Francisco Torrens, Pbro.

Sección informativa

EN LA CASA DE LA VILLA

Orden del día

En primera convocatoria, el Ayuntamiento se reunirá mañana. He aquí la orden del día de la sesión:

Acta de la sesión anterior.

Cuentas.

Dictamen sobre la devengación de permiso para obras de reforma en la casa número 119 de la calle del Sindicato.

Otro referente a la apertura de un pozo e instalación de un motor para el abastecimiento de aguas en el caserío de Son Alegre.

Otro de la Junta local de primera enseñanza sobre púlpitos para la escuela de niñas de Hostalets.

Cinco dictámenes sobre permisos particulares para obras.

Otro sobre la aprobación del presupuesto de obras hechas de las que faltan hacer en el Jardín de la Gloria.

Otro sobre el expediente de expropiación de una casa para la apertura de una vía entre la calle de Bujosa (Hostalets), y la calle 26 del Ensanche.

Actas de recepción provisional de varias obras.

Dictamen proponiendo se construya un trozo de alcantarilla en la calle de Vilanova, obligándose a abonar el 50 por 100 de su importe el propietario de la casa número 20 al 26 de dicha calle.

Informe del señor Cronista de Mallorca, referente a la estatua de Jaime Ferrer.

Dictamen proponiendo se enpropien un solar situado al extremo de la calle de la Concepción.

Informe sobre el estudio y aplicación de la vacuna antiftica.

Dictamen proponiendo se proceda el riesgo general de las calles de esta Ciudad y vías principales del Ensanche.

DEL MAR

Entradas

Esta mañana han llegado: El vapor "Bellver", procedente de Valencia.

Y el pallebor "Lapeño", de Valencia, con efectos.

Salidas

Ayer por la tarde salieron: El vapor "Miramar", para Barcelona.

Y el "Balear", para Argel. A las siete de esta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Despachados

Hoy deben salir: Al mediodía, el vapor "Isleño", para Ibiza y Alicante.

Y, esta tarde, el "Monte Toro", para Mahón.

Vapores esperados

Mañana deben llegar: De Barcelona, el "Rey Jaime I", el "Balear", de Argel.

Y el "Ciudadela", del puerto de su mismo nombre.

Enfermedad en el ganado

Según el estado formado por el Inspector de Higiene Pecuaría, señor Bosch, las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia son las siguientes:

Partido de Mahón

Mahón.—Enfermedad viruela, especie lanar: enfermos del mes anterior, 29; invasiones en el mes de la fecha, 100; curados, 32; muertos o sacrificados, 15; quedan, enfermos, 82.

Partido de Inca

Inca.—Enfermedad viruela, especie lanar: enfermos del mes anterior, 177; curados, 175; muertos o sacrificados, 2.

Pollensa.—Enfermedad Babia, especie Esquina: invasiones en el mes de la fecha, 1; muertos o sacrificados, 1.

Partido de Manacor

Santañá.—Enfermedad Sarna, especie lanar: enfermos del mes anterior, 14; quedan enfermos, 14.

Véase en 2.ª plana

Conferencias telegráficas

El Jueves Santo

Los Oficios divinos

Ayer, en todas las iglesias de esta ciudad, se celebraron, con gran concurrencia de fieles, los Oficios divinos propios del día.

En la Catedral Basílica revistieron especial solemnidad. Oficio de Pontifical nuestro Reverendísimo e Ilustrísimo Prelado, asistido de diácono y subdiácono de la Misa los M. I. Sres. don Martín Llobera y don Mateo Rotger, Canónigos, respectivamente; de diáconos de honor los M. I. Sres. don José M. Vidal, Arcediano, y don Matías Company, Chantre; y de Pbro. asistente el M. I. Sr. don Buenaventura Barceló, Arcipreste.

El Ilustrísimo señor Obispo efectuó la solemne bendición de los santos óleos, y durante los Oficios divinos dió la Sagrada Comunión al

Cabildo y Clero Catedral y al Excelentísimo Ayuntamiento.

Este, que asistía en corporación, con los maceros, es ha presidido por el Gobernador civil, Ilmo. Sr. don Ignacio Martínez de Campos, y representado por el Alcalde, señor Conde de Olocau; los tenientes de Alcalde señores Carbonell, Oliver y Roca, Font y Arbós, Suau, Villalonga y Olivari, y Barrera, y los concejales señores Brondo, Mir, Llabrés, Barceló, Valentí, Obrador, Oliver y Xamena, Giménez, Planas y Llompart.

El concurso de fieles fué muy numeroso. La "Schola Cantorum", bajo la inteligente batuta de su director Reverendo don Antonio Sancho, cantó con grande ajuste, alternando con el coro, el *Kirie* y *Gloria* de la "Misa Davidica", de Perosi; el Credo de la Misa *O quam gloriosum est Regnum*, de Victoria, y el "Sanctus", y "Agnus Dei", de Felipe Anerio.

Durante la procesión se cantó el "Pangellingua, de Palestrina.

Visitando Monumentos Ayer, terminados los Oficios divinos celebrados en la Basílica, el Ilmo. señor Gobernador civil y el señor Alcalde, con los concejales que habían asistido a la función celebrada en nuestro primer templo, visitaron diferentes Sagrarios.

Al mediodía salió del Palacio de la Almudaina, con el mismo objeto, el Capitán general, Excmo. señor don Francisco de Borbón y de Castellví. Le acompañaban el Gobernador militar, Excmo. Sr. D. Enrique Brualla, el general, en situación de cuartel, Excmo. Sr. D. José Oliver, y los primeros jefes de los cuerpos de la guarnición.

A la misma hora, divididos en secciones, visitaron también los Sagrarios los *Boy scouts*.

Lo propio hicieron, por la tarde, divididos igualmente en secciones al mando de oficiales, las fuerzas del Ejército y la marinería del cañonero-estacionario "Temerario".

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo y el Ilmo. Cabildo Catedral visitaron igualmente, por la noche, diferentes Sagrarios.

Todos los templos fueron, durante todo el día, y especialmente al anocheecer, visitadísimos.

Las calles se vieron concurridísimas. Según costumbre, la mujer ostentó la clásica mantilla.

La ceremonia del Lavatorio.—El sermón del Mandato

A las cuatro de la tarde llegó a la Basílica el Ilmo. señor Obispo, celebrando la tierna ceremonia del lavatorio de los pies a doce asilados de las Hermanitas de los Pobres.

Ocupada luego la sagrada cátedra por el Rdo. P. Recolons, éste pronunció el sermón llamado del Mandato del cual damos ligero extracto.

Pondera las humillaciones de Jesucristo desde que bajó de los cielos: se encarna en el seno de una mujer, aunque virgen sin manilla; vive en continua pobreza; su existencia se desliza en la obscuridad; al comenzar su predicación escoje por compañeros a hombres humildes, rudos e ignorantes; durante el curso de la misma ha de sufrir los rebeldías de muchos que escuchan su palabra; pero las ansias que tiene de humillarse no se satisfacen con todo esto, y, al llegar al fin de su vida, al disponerse para sufrir tormentos y muerte, quiere darnos un ejemplo más de profunda humildad que nos sirva de lección y de ejemplo.

Describe aquí el orador el sublime acto del lavatorio de los pies a los Apóstoles, realizado por nuestro Redentor.

Don Domingo Fons y Humbert
Abogado-Procurador
HA FALLECIDO
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Q. E. P. D.
La familia participa a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al rosario que tendrá lugar hoy viernes a las cuatro de la tarde en la iglesia de San Juan y seguidamente la conducción del cadáver al cementerio.
No se invita particularmente
Casa mortuoria: Marina, 50.

Instituto Sureda
de Electricidad médica, Fototerapia y Radium
INSTALACION DE PRIMER ORDEN
Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra-violetas.—Ozono etc.
Emanatorio de Radium
(primero en España); progreso definitivo en la curación del artritis, reumatismo, gota, neuralgias, arañillas, y todos los trastornos producidos por el ACIDO URICO.
Director-Propietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET Médico ginecólogo
DANÚS 4, 1.º DE 10 A 1

Consideremos—dice—que entre los Apóstoles se encontraba Judas, que ya había convenido la venta de su Maestro. Este lo sabe porque lee en su inteligencia y en su corazón, y, sin embargo, durante la cena le distingue con especiales afectos, y luego, cuando le llega el turno, también le lava los pies y se los besa. Jesús procedía de esta manera para ver si, ante tal exceso de humildad y de caridad, Judas reblandecería su corazón y abandonar su propósito; pero Judas, orgulloso, no quiso ablandarse, y consumó su crimen.

Quizás el ejemplo de Judas lo repetirán muchos de vosotros que, no obstante los esfuerzos que he hecho durante mi predicación cuaresmal, permanecéis duros en el pecado.

La conmovedora escena que ahora conmemoramos, es también una muestra de lo que Cristo quiere de sus discípulos: que nos amemos unos a otros como Él nos ama; que nos humillemos a nuestro hermano como Él se humilla a los Apóstoles.

Para proceder así, no hubiera necesidad de un precepto divino, porque el mismo sentido común nos debiera impulsar; pero no tan sólo no basta éste, sino que tampoco nos mueve el mandato de Jesús.

La Iglesia imita a su Divino Fundador y continuamente, pero en especial durante el santo tiempo de Cuaresma, nos recuerda el precepto del Salvador. Hoy renuevan la escena del cenáculo los Reyes y los Obispos como comprometidos, en nombre de todos, a cumplir el precepto de Cristo, y, sin embargo, yo temo que no cumplamos este compromiso, que continuemos aborreciendo a nuestro hermano, alimentando en nuestro pecho la soberbia, el orgullo.

Pero si queremos ser verdaderos discípulos de Jesús, no nos queda otro remedio que acatar y practicar el precepto amándonos los unos a los otros; por esto yo os suplico que lo hagáis y practiquéis. Al visitar los sagrarios reflexionad y decidid.

La procesión
A las cinco de la tarde, hora de antemano fijada, salió de la iglesia del Hospital la procesión de costumbre, recorriendo el itinerario anunciado.

Desde mucho antes de dicha hora estaban ya ocupadas por numerosa concurrencia la plaza del Hospital, la cuesta del Jardín Botánico y la plaza de Santa Magdalena. En las demás calles del trayecto había también mucho público.

Al frente de la procesión iba, abriendo la marcha, la sección de la guardia municipal montada.

Seguían luego los tambores del Ayuntamiento, tras de los cuales iban los asilados de la Casa de Misericordia (niños y hombres).

Después iban gran número de caperuzas, siendo llevadas en andas, intercalados, los Pasos. Iban también la banda de música de la Casa de Misericordia, dirigida por don Baltasar Moya, y la "Banda Mallorquina", dirigida por don Andrés Gelabert.

Seguía después la bandera del Circulo de Obreros Católicos de Palma, con la Junta directiva de la Sociedad y nutrido coro de caperuzas. Luego seguían un grupo formado de catorce penitentes con traje negro, y a continuación iba la "Banda

Municipal", dirigida por don Miguel Serra.

Precediendo a la imagen de la Dolorosa iba otro grupo, compuesto de 21 penitentes que llevaban hábito encarnado, faja negra y manto y caperuzas azul, y sostenían gruesos cirios amarillos. Fué ésta una nota nueva en la procesión, nota que fué elogiada.

Otro grupo de penitentes, de blanco hábito, cinturón achalorado, manto y caperuzas negra y encarnado emblema en el manto, grupo que ya asistió a la procesión en años anteriores, seguía a continuación. Estos penitentes llevaban blandones apoyados en la cintura.

Detrás iban los peones camineros, y luego nutrida representación de la "Cruz Roja", una comisión de empleados de la Diputación y una comisión de jefes y oficiales del Ejército y Armada, presidida por el comandante de Artillería señor Antem.

Después era llevada la venerada imagen del Santo Cristo de la Sangre, a la que daba guardia de honor la escuadra de gastadores del Regimiento Infantería de Palma.

Seguía luego el Excmo. Ayuntamiento, representado por los concejales señores Llompart, Planas, Rover, Jiménez, Crespo, Oliver y Xamena, Barceló, Llabrés, Brondo, Mir, Villalonga y Olivari, Barrera, Font y Arbós y Suau y presidido por el Alcalde, señor Conde de Olocau, quien llevaba a ambos lados a los tenientes de Alcalde don Gabriel Carbonell y don Antonio Oliver y Roca.

Presidía la procesión la Excmo. Diputación provincial, representada por el secretario de la Corporación, señor Font, y por los diputados señores Sampol, Rosselló y Alemany, Llobera (J. y P.), Aguiló, Barceló, Massanet, Amer y Socias. Ocupaba la presidencia el Gobernador civil, Ilmo. Sr. D. Ignacio Martínez de Campos, quien llevaba a su derecha al presidente de la Diputación, don Ignacio Riquer, y a su izquierda al vice-presidente de la Comisión provincial, don José Felíu.

Cerraba la marcha un piquete de Infantería, con música, piquete que fué relevado por otro en el patio de la iglesia de Santa Clara.

Fallecimiento
Ayer pasó a mejor vida en esta ciudad, tras larga y penosa enfermedad, nuestro amigo el conocido abogado y procurador D. Domingo Fons y Humbert.

Su carácter atrayente y su agradable trato conquistaban la estimación de cuantos le trataban. Su muerte ha sido muy sentida.

Dios tenga en la gloria el alma del finado.

Enviamos nuestro sentido pésame a su distinguida familia, especialmente a sus hijos el concejal y presidente de la Juventud maurista don Bartolomé y el primer teniente de Artillería don José.

Da viaje
Al objeto de tomar parte en varios conciertos que han de celebrarse en Mahón en las próximas fiestas, esta tarde embarcará para aquella ciudad la tiple señorita María Estrellas.

Entre el pasaje llegado ayer de Barcelona figuraba el redactor de La Última Hora don José Tous Lladó.

Ayer tarde, a las seis y media, salieron para Barcelona, en el vapor "Miramar", don Pedro Martí, don Miguel Mestre, doña Margarita Ribando, don José Brifeus y don Pedro Darder.

Para Argel salieron ayer tarde, a las cinco, en el vapor "Balear", don Antonio Silvestre, don Mariano Rosés, doña Josefa Mascaró, doña Laura Sabater, don Juan Anglada y don Martín Roca.

De Valencia han llegado hoy, a las seis, en el vapor "Bellver", don Nicolás Sastre, don Teodoro Simón, doña Catalina Busquets, don Miguel Oliver, doña Margarita Vich, don Rafael Llopis, don Antonio Inglés y don José Borrada.

El Sr. Pérez Oliva

El ex-subsecretario del Ministerio de Hacienda Sr. Pérez Oliva realizó ayer una excursión en automóvil.

Le acompañaban, además de su hermano, don Teodoro, el Delegado de Hacienda, Sr. Rato, y el director de la "Isleña Marítima, Sr. Simó.

Los excursionistas estuvieron en Artá y Manacor, visitando las cuevas de la "Ermita", y del "Drach". Comieron en Porto-Criso, y regresaron a Palma por Felanitx, Campos y Lluchmayor.

Hoy los excursionistas irán a Pollensa y Alcudia, y mañana visitarán Valldemosa, Deyá y Sóller.

El domingo el Sr. Pérez Oliva saldrá para Barcelona, de regreso a Madrid.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Sábado Santo; San León, obispo y mártir.

Sábado Santo.—En San Felipe Neri, por la mañana, a las seis y media, bendición del fuego, incienso y del cirio pascual, canto del Exultat, profesas y letanias, y a las ocho, la Misa solemne del día y Comunión general.

En Santa Eulalia, a las siete y media, Horas menores y el Oficio propio del día; por la tarde, a las seis, los actos de coro.

En San Francisco, a las siete, bendición del fuego y Misa mayor, en la cual habrá Comunión general.

En Montesión, a las siete, los Oficios propios del día; en la misa se dará la Comunión a los fieles.

En Capuchinos, a las seis, los Oficios propios del día y luego la misa.

En la Santísima Trinidad, a las siete y media, Horas menores y Oficio propio del día.

En el Socorro, a las ocho, se hará bendición del fuego y del agua, y después el Oficio propio del día. En la misa se dará la Sagrada Comunión.

En Santa Clara, a las seis, los Oficios propios del día, dándose la Comunión en la misa que será a las siete menos cuarto.

En las Reparadoras, a las seis y media, los Oficios y se dará la Comunión.

En la Catedral, parroquiales y otros se celebrarán los Oficios propios del día.

Visita.—A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

CHOCOLATES

Menier-Benedictino y COLONIAL

con canela o vainilla Antigua CASA LLOFRU

Pianos Chassigne CASA BANQUÉ, Calle COLON

Sueltos y noticias

De don Miguel Llambias hemos recibido varias cajas de crema para calzado marca "Extra", de la que es representante en Palma.

A cada caja de dicha crema, que resulta recomendable por las cualidades que posee, acompaña un aplicador que permite usarla sin mancharse las manos.

El Congreso de la Propiedad

La Compañía Isleña Marítima ha concedido, a instancias de la Liga de Propietarios, una rebaja en los precios de los pasajes a los que hayan de concurrir al Congreso de la Propiedad que ha de celebrarse en Barcelona del 18 al 24 de Mayo.

En el domicilio de la Liga se han recibido las tarifas de hospedajes que registrarán para los congresistas en todas las fondas y hoteles concertados para este efecto.

Multa

El señor Gobernador civil ha multado en 5 pesetas a un individuo por colocar en una carta un sello usado.

La radiografía en Menorca

El día 28 del mes de Marzo último comenzó a funcionar la estación de radiografía militar instalada en Mahón.

El servicio en dicha estación es permanente.

Cuentas

En la secretaría del Ayuntamiento de Valldemosa se hallan expuestas al público, a efectos de reclamación, las cuentas municipales de aquella villa respectivas al año último.

Asistido

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué asistido ayer un individuo que, estando trabajando en el muelle, tuvo la desgracia de magullarse el pie derecho.

Citación

El Juez instructor de esta Comandancia de Marina cita a Bartolomé Jaume Vidal.

Corta y sustracción

La Benemérita del puesto de Selva ha denunciado a dos sujetos por corta y sustracción de leñas.

Denuncia

En Artá, la guardia civil ha denunciado a un individuo por apacentar ganado en propiedad ajena.

El que falsifica un buen producto comete un triple delito; roba al autor, engaña al público y le perjudica en su salud y en sus intereses. ¡Ojo con los falsificadores del Licor del Polo! Exigido en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

Motores eléctricos garantidos

Los motores eléctricos que en Aachen (Alemania) fabrica la casa Garbe, Lahmeyer, y C.ª están contruidos con arreglo a las prescripciones de la Asociación de Ingenieros Electricistas Alemanes. En esta capital representa dicha fábrica la casa "Material Eléctrico y Maquinaria, Conquistador 4, la cual responde y garantiza sus instalaciones de motores en forma que repara o substituye (a su elección) las piezas que resulten inservibles por defectos de construcción o instalación, en este último caso, solo cuando la instalación está hecha por la casa. Así mismo, esta, tiene establecido un servicio de conservación de motores a precios sumamente módicos. Esta casa no cumple en precios, sino en calidad.

Gas y electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA de Bartolomé Fuster Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9, Instalaciones eléctricas, Sanitarias. Bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La revolución de Méjico

Madrid, 9 (16'00) Villa contra los españoles.—Español atacado.—Otro español naturalizado en el país, asesinado. París.—El general rebelde Villa, a pesar de la protesta de los Estados Unidos, insiste en expulsar a los españoles existentes en Torreón.

Un español que salía, en dicha población, de su casa fué atacado por una cuadrilla de constitucionalistas, pudiendo escapar de sus garras. Un tío suyo, que también es español, si bien está nacionalizado en Méjico, protestó de tal tropelia. Los villistas le asesinaron.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 9 (16'00) A los periodistas Al recibirnos este mediodía el jefe del Gobierno, señor Dato, a los periodistas, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Recibo numerosos telegramas de padres de reclutas de cuota, que suponen que me hallo en contradicción con el Ministro de la Guerra, general Echagüe, respecto a la repatriación de los reclutas que se encuentran en Africa. Si tal piensan, se equivocan, pues éste es un asunto que no se ha tratado todavía en Consejo, y es más: se halla aun pendiente de tramitación en el Ministerio correspondiente.

Cuando llegue el momento oportuno, el señor Echagüe dará cuenta al Gobierno.

Después ha negado el Presidente que tengan fundamento los rumores que circulan sobre la provisión del empleo de Capitán General vacante por fallecimiento del general Polavieja.

Hablando de la revolución de Méjico, nos ha confirmado la salida de Veracruz para Tampico del crucero "Carlos V."

"A esta última población—ha dicho—, según noticias, se ha trasladado también el Almirante de la escuadra inglesa, ante las alarmantes noticias que se tienen, con objeto de auxiliar a sus súbditos.

"Son contradictorias—ha proseguido diciendo—las noticias que, respecto a la revolución, se reciben, pues mientras, por lo que dicen algunos telegramas, se supone que la ciudad de Torreón es el foco revolucionario, las autoridades de Méjico y la Legación de aquella República en París lo desmienten terminantemente.

"Espero—ha añadido—que pronto se conocerá la verdadera situación de Méjico, y, si es necesario, el Gobierno español redoblará sus esfuerzos para amparar a sus compatriotas.

Ha terminado diciendo el señor Dato que había recibido la visita del presidente del Senado, general Azcárraga, no dejando, empero, entrever nada acerca de la conferencia que con él ha celebrado.

La guerra en Africa

Madrid, 9 (16'00) Conferencia.—Salida de Silvestre para Africa. El Comandante en jefe de las fuerzas que operan en Larache, general Fernández Silvestre, ha celebrado es-

ta mañana una conferencia, que ha durado tres horas, con el Ministro de la Guerra, señor Echagüe.

El primero ha dado minuciosa cuenta del estado del Garb al Conde del Serrallo.

El general Fernández Silvestre saldrá para Marruecos el martes de la próxima semana.

Telegrama oficial

Del Comandante general de las fuerzas de Ceuta se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama:

"En el campamento de Mir se le ha disparado el fusil a un soldado, hiriendo a un compañero suyo.

Este resultó muerto.

De Larache.—Convoy a T-Zenin.

Tranquilidad

Larache.—Ha salido un convoy de viveres para la posición de T-Zenin. Reina tranquilidad.

Del Extranjero

Madrid, 9 (16'00) De Roma.—Estafadores españoles detenidos

Roma.—Han sido detenidos y encarcelados los españoles José Oller, valenciano, Víctor Martín y Jiménez López, madrileños, acusados de estafa.

La policía continúa haciendo indagaciones para descubrir a otros estafadores.

Política

Madrid, 9 (16'00) Lo que dice "La Mañana"

El periódico "La Mañana", ocupándose en el viaje que el ex-ministro de Estado señor García Prieto efectuó a Pontevedra, dice que durante la estancia de éste en aquella población se limitó a conferenciar con el señor Montero Ríos acerca de los trascendentales problemas que se avicinan.

Añade que se indica para el desempeño de un Gobierno civil, en la primera combinación que se haga, al actual vice-presidente de la Diputación provincial de Madrid, don Angel Pérez Mangin.

De Provincias

Madrid, 9 (16'00) De Burgos.—Victima del automovilismo

Burgos.—Ha fallecido, víctima de un accidente automovilista, don Remigio Martínez Barca, rico comerciante de esta plaza.

De Avila.—Incendio

Avila.—Comunican de Ramacastañas que en aquel pueblo un incendio ha destruido dos casas.

Los propietarios de éstas pudieron escapar del peligro que les amenazaba.

De Coruña.—Problema social

Coruña.—Cumpliendo un acuerdo tomado en un mitin celebrado el pasado lunes, una nutrida comisión se ha trasladado al Ayuntamiento para hacer entrega al Alcalde de las conclusiones aprobadas en dicho mitin, respecto a la solución de la carestía de alquileres de casas, la subida del precio del pan y la crisis del trabajo.

Al llegar a la Casa Consistorial la referida comisión, el Ayuntamiento se hallaba celebrando sesión ordina-

ria, bajo la presidencia del teniente de Alcalde republicano don Joaquín Martígo.

Los comisionados, seguidos de numeroso público, invadió el salón de sesiones, tomando parte en las discusiones de los ediles.

El Presidente, no pudiendo mantener el orden, abandonó el salón, pasando a ocupar la presidencia el Alcalde propietario don Javier Ozores, que en aquel momento acababa de entrar.

El público obligó al Ayuntamiento a que tratara los asuntos que motivaron el mitin celebrado el lunes.

Se acordó que dichos asuntos pasaran a las Comisiones respectivas para su estudio.

Respecto a la subida del precio del pan, la Comisión se asesoró por otra de obreros.

La Semana Santa

Madrid, 9 (16'00) En Madrid.—Día espléndido.—Los templos.—Capilla pública

El día de hoy ha amanecido espléndido.

Con tal motivo, es grande la animación que se ha notado por las calles.

Los templos se han visto muy concurridos de fieles.

Esta mañana, en Palacio se ha celebrado Capilla pública, con motivo de la festividad del día; viéndose concurridísima.

A la una de la tarde, los Ministros se dirigen al regio Alcázar.

Prensa Asociada

NOTA.—Esta mañana no hemos recibido ninguna de las acostumbradas conferencias de madrugada, ni de Madrid ni de Barcelona. No sabemos a qué atribuir la falta, que de todas veras sentimos y que deseamos nos dispensen nuestros lectores.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS Salidas

Domingo, a las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza via Barcelona.

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón via Barcelona.

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcudia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, y a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón via Alcudia, a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona.

Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón.

Sábado, a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los pueblos

Entradas

Domingo, a las 7 de Barcelona y de Ibiza via Valencia-Barcelona.

Lunes, a las 7 de Ibiza y Alicante, y las 17 de Cabrera.

Martes, a las 7 de Barcelona y de Mahón.

Miércoles, a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 9'30 de Ciudadela y Mahón via Alcudia, y a las 17 de Cabrera.

Jueves, a las 7 de Barcelona (rápido), y a las 9 de Marsella.

Viernes, a las 6 de Valencia, a las 9'30 y Ciudadela y Barcelona (via Alcudia de a las 17 de Cabrera.

Sábado, a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela, y a las 8 de Argel.

Todos los días, a las 9'30 de los pueblos del interior de la isla.



Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Pesetas. Rows for 1.ª, 2.ª, 3.ª marcas.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Plamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principales Ultramarinos.

LA ESPERANZA ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO. Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRontitud y ECONOMÍA. Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talaros, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc. EN UNA O MAS TINTAS

Calle de la Lonjeta, núm. 11 Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200

CRISTALES COMBINADOS y de todas clases Maquinaria moderna PARA MONTARLOS Antigua casa Lasalle San Nicolás, 31

Almacenes Montaner BARATURA VERDAD Y POSITIVA en todos los géneros y especialmente en artículos negros para CUARESMAS Cortes seda de 33 pesetas por 20 pesetas Cortes lana de 12 por 6 SINDICATO, 2 a 10 y MILAGRO, 1 a 11

A los Señores Casa especial para ornamentos Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES de JULIÁN ROSSELLÓ Plaza de Antonio Maura, 22.—PALMA DE MALLORCA— Gran existencia en damascos rasos y brocados, para ornamentos.—Galones, flejos y puntillas, en oro y plata finos, entrefinos y falsos.—Hilos, cantillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Bajos, alba y tela hilo, para confección de los mismos.—Cingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado incienso de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona. PÍDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

El Doctor Don Juan Alzina Melis Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Gerona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia. Permanecerá en Palma los días, 15 y 16 del actual Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde, Marina, 1, principal, 2.ª (En el Consultorio del Oculista-Doctor Comas.

Centro de Anuncios de Miguel Serra y Bennasar Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca Diario de Palma La Última Hora Correo de Mallorca y Revista de la Cámara Agrícola Balear Fijación de carteles y reparto de prospectos